

退役军人孙金刚两年前火海中救人 两年后跨越1400公里



2022年底事发时的现场。

视频截图



孙金刚(左)到机场接范文旭。 视频截图

被救者辽宁抚顺的范文旭来青找到他跪谢救命恩人



范文旭(中)见面就给孙金刚下跪谢恩。 视频截图

扫描观看相关视频
拍摄剪辑记者 刘宇航 肖梦婕

孙金刚向记者讲述救人过程。

善良和感恩是双向奔赴的美好

这是一场跨越1400公里的感恩之旅，也是一场生命的双向奔赴。当范文旭在青岛胶东国际机场跪地感谢孙金刚时，那一刻，善良与感恩交织在一起，成为了这座城市最温暖的注脚。孙金刚的义举和范文旭的感恩，让我们看到了人性中最温暖的部分。正如网友所说，善良和感恩，是人类最美好的品质。

在采访孙金刚和范文旭的过程中，记者被他们的故事深深打动。孙金刚身穿一件普通的T恤，面带微笑，眼神中透露出坚定与从容。很难想象，就是这样一位看似平凡，又有些腼腆的中年人，在生死一线之间，毫不犹豫地选择了挺身而出，用自己的行动诠释了什么是真正的英雄。他的行为不仅拯救了一个生命，更传递了人间的温暖和正能量。他不仅展现出一名退役军人的本色，更激励着更多的人在面对危险时勇敢地站出来，努力帮助他人。

记者电话那头的范文旭，说了无数次的感恩，这是对善良最好的回应。感恩是一种美德，更是一种力量。他跨越1400公里，只为当面感谢救命恩人，这种知恩图报的行为，不仅温暖了孙金刚，也温暖了每一个看到和听到这个故事的人。他的感恩之旅，不仅是对孙金刚的感谢，更是对青岛这座城市的温暖的回应。他的行为，让我们看到了青岛这座城市文明的厚度和温度，也让我们更加坚信，善良和感恩是双向奔赴的美好。

青岛是一座充满爱心和温暖的城市。还记得2021年，记者就采访报道过一次类似的感恩之旅：1981年，刘建军夫妇和杨建良夫妇在西湖边偶遇，刘建军用自带相机帮对方拍了许多照片。之后丢失了照片的杨建良写信求助刘建军，请他把照片冲洗一份寄给自己。2015年，刘建军独自乘坐火车来到湖北十堰，在青岛早报和十堰晚报的帮助下终于兑现了自已的承诺，送来5张老照片，可惜双方因故没能见面。2021年，湖北十堰的杨建良驾车2000多公里来到青岛，专门来感谢当年不忘兑现承诺、给他送去照片的青岛市民刘建军，两人也成为了“亲兄弟”。这件事虽然没有孙金刚火海中救出范文旭的危急，却也是一个双向奔赴的温暖故事。

善良与感恩，将激励着更多的人去传递温暖，去感恩他人，让这座城市变得更加美好。青岛，是一座充满爱的城市。在这里，善良与感恩是双向奔赴的美好，是这座文明城市的基本。每一个温暖的故事，都是这座文明城市的最好见证。青岛的文明不仅仅体现在高楼大厦和现代化的设施上，更体现在每一个普通人的善行和感恩中。孙金刚和范文旭的故事，让我们看到了青岛这座城市文明的厚度和温度，也让我们更加坚信，善良和感恩是双向奔赴的美好。

本报撰稿 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 记者 郭念礼 刘雅梦

两年后再见“熟悉又陌生”的大哥

下飞机前，范文旭一直在脑海中反复演练着与救命恩人相见的场景。他想过千言万语，但最终决定用最质朴的“最高礼仪”来表达自己的感激之情。“男儿跪天跪地跪父母，他救了我的命，就是我的再生父母。”范文旭说，他还能依稀记得两年前那个寒冷的夜晚，那个身影在火光中拼命将他从车内拖出，又奔向副驾驶试图救出他妻子的画面……两年来，他从未忘记过那个身影、那个声音、那个在绝望中给予他希望的人。如今，这个身影终于出现在他眼前，熟悉又陌生。

“大哥，我是你救的那个范文旭。”一见到孙金刚，范文旭就跪了下来。他的声音有些颤抖，但眼神坚定。孙金刚快步走上前，一把将他扶起，两人四目相对，泪水在眼眶中打转。这一刻，所有的言语都显得苍白，唯有这份真挚的情感在空气中弥漫。

不仅是范文旭，他的姐姐和姐夫也深受感动。他们陪着范文旭来到青岛，见证这一刻。“父母年纪大了，身体不允许，不然他们也一定要来。”范文旭说，因为家庭条件有限，无法给予孙金刚物质上的回报，只能带上一些家乡的特产和一面锦旗，当面表达感谢之情。然而，孙金刚却早已为他们的到来做好了准备，吃住行都安排得妥妥当当，这让范文旭更加过意不去。

“和刚哥的亲友见面，一起吃饭聊天，这是我两年来过得最轻松的一天。”范文旭告诉青岛早报记者，他从此在山东青岛多了更多的亲友。而孙金刚则笑着说：“从今天起，你就是我的亲弟弟，以后有困难尽管开口。”

火海中拽出200多斤重壮汉

2022年12月29日，沈吉高速抚顺段，一辆汽车在行驶中突然起火，车内的范文旭和妻子已被浓烟呛得昏迷。生死瞬间，孙金刚毫不犹豫地冲向火海，用双手拽出了被困的范文旭。

“当时我正在回吉林老家探亲的路上，从沈阳机场包了辆车行驶在路上，就看见这辆着火的车里还有人，我赶紧让司机停车，然后飞快跑了过去。”孙金刚回忆道，他跑过去的时候，车辆已被熊熊烈火包围，车门被烧得滚烫，根本无法打开。

“我先看到主驾一侧车窗碎裂，司机的头耷拉在窗外，处于半昏迷状态。”孙金刚说，当时的情况十分危急，他没有丝毫犹豫，直接从车窗伸出手去，试图将范文旭拉出来。但由于范文旭体型壮硕，有200多斤重，加上车辆底盘较高，救援难度极大。孙金刚回忆道：“我双手紧紧抓住他的胳膊，用尽全力往外拽，那一刻，我感觉自己力气都用完了，但还是没有放弃。”最终，在短短30秒内，孙金刚成功将范文旭从车窗拽了出来。然而，由于火势迅猛，孙金刚的头发和睫毛都被烧焦，脸上也被烤得通红。

范文旭被救出后，说的第一句话是：“快救我妻子，她还在车里！”孙金刚立刻冲向副驾驶位置，试图打开车门，但门把手已被烧断。他用帽子裹住手，尝试了多次，依然无法打开车门。此时火势迅速蔓延，不到两分钟，车辆油箱爆炸，坐在副驾驶的女子不幸遇难。“这是我心中最大的遗憾。”孙金刚说，他一直自责没有救出范文旭的妻子。尽管如此，他的举动依然挽救了一个生命。

在确认范文旭安全后，孙金刚拨打了急救电话和报警电话，并在高速上坚守了两个多小时，直到急救车和警察赶到现场并妥善处置后，他才默默回到车上，继续踏上回家的路。事后，他只是简单地到附近医院进行了包扎，便又回到平静的生活中。

讲述

VV

孙金刚 “为救人，头发、睫毛都被火烧焦了”

“其实这两年我一直很自责，当时没能救出范文旭的妻子。现场火势发展太快了，就那么几十秒！”孙金刚说，这是他心中最大的遗憾。当时范文旭被救出来后，第一句话是：“快救我妻子，她还在车上！”但孙金刚经过各种尝试，还是没能成功。后来眼看火烧过了油箱，其他人把他拉开了现场，随后车就爆炸了……由于离着火车辆太近，炙热的高温扑面而来，孙金刚的头发、睫毛都被火烧焦了。

他还记得，当时气温接近零下20℃，看见范文旭身上的衣服已被烧破，孙金刚迅速脱下自己的外套帮他盖上，防止他被冻伤。在救完人后，孙金刚分别拨打了119和120，并在高速上坚守了两个多小时，直至看到范文旭被安全送上救护车后，才拖着疲惫又受伤的身躯返回老家。

第二天，他只是简单地到附近医院进行了包扎，便又默默回归到生活的轨道中，未曾对妻子以外的人提及自己的英勇之举。

记者了解到，孙金刚今年49岁，老家在吉林白山市。1996年退役后，他来到青岛定居，现在做物流生意。

范文旭 “认下山东青岛这些亲人们”

“当时我正和妻子开车回家，忽然就听到‘砰’的一声，车就烧起来了。”范文旭回忆起那场事故，记忆里只剩下了片段，接着车里就出现了大量浓烟，他也被呛晕过去。“剩下的记忆就是，有位大哥把我从车窗拽出来，我想着妻子还在车上……”范文旭在事故中全身80%以上烧伤，经过一年多的住院治疗和半年多的康复训练后才能独立行走。康复过程中，他始终没有忘记救他的大哥。

“如果我不是他的救援，哪怕是早晚1分钟来救援，我可能也就没了。”范文旭告诉记者，他今年37岁，家里有两个孩子还在上小学，父母也年事已高，正是“上有老下有小”的时候。如果他不在了，整个家庭都将陷入更大的困境。

然而，孙金刚在救人后并没有留下联系方式，范文旭只能通过各种途径寻找恩人。“半个多月前，我通过当时的报警及120的记录，终于辗转联系到了他——山东青岛的孙金刚。通过电话落实了他就是当时救我的好大哥。”范文旭说，他马上就开始准备这场感恩之行，一定要当面感谢恩人。“刚哥一直说我不用，还在电话里跟我说，我有什么困难，他会帮助我，这更让我感动，我哪能不来？这次来青岛其实也是我两年来的心愿，一场圆梦之旅。”范文旭说，因为身体目前仍然不太方便，姐姐和姐夫就和他一起来了，姐姐和姐夫也特别感动。

人物对话

网友留言

“我是退役军人，救人是本能”

记者:孙金刚，您当时为什么毫不犹豫地冲向火海？

孙金刚:当时没想那么多，看到有人被困，第一反应就是救人。我是一名退役军人，这种本能让我冲了上去，遗憾的是没能救出坐在副驾驶的人。

记者:王女士，您怎么看待丈夫的救人行为？

王女士:他一直是个热心肠的人，我知道他肯定会冲上去。虽然我很担心，但我更支持他。他做了正确的事，我为他感到骄傲。

退役军人的神圣使命！

网友“高爾夫”:一句我是一名退役军人！瞬间泪目了！

网友“小哲他爸”:好人有好报，知道感恩的人也一样。

网友“一粒尘埃”:这就是为什么我直对山东人很有好感的原因！

网友“风之行者”:“金刚”不怕火炼！孙金刚勇闯火海，向老班长致敬！

网友“蒜种天下”:作为山东人，我感觉大部分人都会这样做，这就是我们山东人受全国各地喜欢的原因，仗义！

网友“多田君”:又是一位退役军人。在危难的时候，这名退役军人如天神下凡般及时出现，他骨子里装的不是自己，而是

人一生平安。

网友“张美女”:孙金刚舍命救人，好人一生平安！

记者手记

VV

记者手记

VV

善良和感恩是双向奔赴的美好

这是一场跨越1400公里的感恩之旅，也是一场生命的双向奔赴。当范文旭在青岛胶东国际机场跪地感谢孙金刚时，那一刻，善良与感恩交织在一起，成为了这座城市最温暖的注脚。孙金刚的义举和范文旭的感恩，让我们看到了人性中最温暖的部分。正如网友所说，善良和感恩，是人类最美好的品质。

在采访孙金刚和范文旭的过程中，记者被他们的故事深深打动。孙金刚身穿一件普通的T恤，面带微笑，眼神中透露出坚定与从容。很难想象，就是这样一位看似平凡，又有些腼腆的中年人，在生死一线之间，毫不犹豫地选择了挺身而出，用自己的行动诠释了什么是真正的英雄。他的行为不仅拯救了一个生命，更传递了人间的温暖和正能量。他不仅展现出一名退役军人的本色，更激励着更多的人在面对危险时勇敢地站出来，努力帮助他人。

记者电话那头的范文旭，说了无数次的感恩，这是对善良最好的回应。感恩是一种美德，更是一种力量。他跨越1400公里，只为当面感谢救命恩人，这种知恩图报的行为，不仅温暖了孙金刚，也温暖了每一个看到和听到这个故事的人。他的感恩之旅，不仅是对孙金刚的感谢，更是对青岛这座城市的温暖的回应。他的行为，让我们看到了青岛这座城市文明的厚度和温度，也让我们更加坚信，善良和感恩是双向奔赴的美好。

青岛是一座充满爱心和温暖的城市。还记得2021年，记者就采访报道过一次类似的感恩之旅：1981年，刘建军夫妇和杨建良夫妇在西湖边偶遇，刘建军用自带相机帮对方拍了许多照片。之后丢失了照片的杨建良写信求助刘建军，请他把照片冲洗一份寄给自己。2015年，刘建军独自乘坐火车来到湖北十堰，在青岛早报和十堰晚报的帮助下终于兑现了自已的承诺，送来5张老照片，可惜双方因故没能见面。2021年，湖北十堰的杨建良驾车2000多公里来到青岛，专门来感谢当年不忘兑现承诺、给他送去照片的青岛市民刘建军，两人也成为了“亲兄弟”。这件事虽然没有孙金刚火海中救出范文旭的危急，却也是一个双向奔赴的温暖故事。

善良与感恩，将激励着更多的人去传递温暖，去感恩他人，让这座城市变得更加美好。青岛，是一座充满爱的城市。在这里，善良与感恩是双向奔赴的美好，是这座文明城市的基本。每一个温暖的故事，都是这座文明城市的最好见证。青岛的文明不仅仅体现在高楼大厦和现代化的设施上，更体现在每一个普通人的善行和感恩中。孙金刚和范文旭的故事，让我们看到了青岛这座城市文明的厚度和温度，也让我们更加坚信，善良和感恩是双向奔赴的美好。

本报撰稿 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 记者 郭念礼 刘雅梦